

Un mes 2 ptas.
Un año 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADO
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPÁS, 2.

El Guadalete

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Un mes 2'50 ptas.
Un año 25

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS
A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN,
COMPÁS, 2.

Núm. 14.576

Año XLVIII

Jerez de la Frontera: Sábado 27 de Septiembre de 1902.

El Guadalete

Nuestro comercio con el Brasil

Del importante periódico La Vos de España, que vé la luz en el Brasil y representa a la numerosísima colonia española de aquella República, copiamos el siguiente notable y patriótico artículo, que merecería ser conocido de nuestro Gobierno, y particularmente del Ministro de Estado que con tanto interés persigue la unión comercial de España con las repúblicas americanas.

ESTADÍSTICA NOTABLE. — EN ÚLTIMO LUGAR. — ¡SIN REPRESENTANTES! — INFORMES EQUIVOCADOS.

Creemos de gran utilidad, a fin de que tomen nota el gobierno y prensa de la patria, el publicar algunos datos estadísticos:

Sepamos, en primer término, las naciones que exportaron artículos para el Brasil y la cantidad anual, en contos de réis, que corresponde a cada una de las mismas:

Table with 2 columns: País and Cantidad (contos de réis). Includes Inglaterra, Argentina, Estados Unidos, Alemania, Francia, Portugal, Uruguay, Italia, Bélgica, Austria-Hungría, Suecia y Noruega, Suiza, Holanda, España, Otros países.

Nosotros, como se observa por la anterior estadística, aparecemos en último lugar, a pesar de ocupar el segundo número entre las demás colectividades extranjeras que pueblan este continente y, a pesar, también, de la excelencia de nuestros productos, que siempre alcanzaron consumidor en estos mercados.

De los 10.268.640.000 contos de réis, con que figura Italia, pertenecen 3.146.532.000 a la partida vinos, y de los 16.725.937.000 de que concurre Portugal, 2.962.038.000 corresponden, asimismo, a su exportación de vinos. Hasta Alemania ha exportado al Brasil vinos por la cantidad de 68.892.000. No digamos nada de Francia, cuya cantidad es de 777.009.000. España, en cambio, exportó a este país, en vinos, la insignificante cantidad de 41.799.000.

Por el contrario de lo que hace España, los italianos, debido a la admirable táctica de sus gobiernos y a la buena disposición de sus diplomáticos, ganan, de día a día, terreno en estos mercados.

Ahora que la producción vinícola de nuestra patria fonece por falta de mercados no es criminal el abandono de nuestros gobiernos con respecto a este importantísimo mercado?

En otros artículos de consumo, que no sean vinos, también podría el comercio español de exportación ocupar importante lugar, particularmente en el próspero Estado de San Paulo, que ha consumido los siguientes artículos, durante los meses que median de 1.º de Enero a Agosto de 1901, siendo el valor de los

mismos 21.365.360.000 contos de réis.

Table with 2 columns: Producto and Cantidad (contos de réis). Includes Harina, Vino, Arroz, Granos, Conservas, Manteca de cerdo, Queso, Bacalao, Aceite de oliva, Manteca, Tocino, Patatas, Sal, Acero, hierro y sus respectivas manufacturas, Aparatos, máquinas, instrumentos, accesorios, utensilios y herramientas, Carbón mineral, Algodón, Aceite vegetal y mineral, Productos químicos, Portland, porcelana, loza de barro y similares, Cobre, plomo, zinc y lata, Lana, Cueros y pieles, Maderas y junco, Lino, Seda.

No queremos continuar demostrando la excelencia del mercado brasileño.

Los anteriores datos bastarán para que nuestros gobiernos, si quieren, lo cual, mucho dudamos, señen en la conveniencia de llevar a cabo cuanto antes un tratado de comercio con el Brasil, enviando además, a esta República, Ministros y Consules capaces de realizar algo útil, que favorezca los intereses de la industria y el comercio de la patria, tan faltos de protección por parte de los altos poderes.

Italia no va en zaga a los norte-americanos y alemanes, habiendo llegado a penetrarse, a su debido tiempo, de la importancia que encierra el mercado brasileño, en vista de lo cual no titubeó en enviar a esta república emisarios, subvencionados con largueza por el gobierno, con objeto de estudiar la verdadera y real importancia de los Estados que componen el Brasil, así como tampoco echó en olvido, que para que su comercio prosperara, debía establecerse un Consulado para cada capital de provincia un Consulado con energías y aptitudes para el cargo y nombrar además en cada localidad un agente consular de reconocida capacidad y honradez. ¡Todos los días reforma, aumenta y eleva la categoría de sus Consulados!

España, doloroso es confesarlo, no hizo nada, rayando en lo inconcebible y vergonzoso abandono.

España no tiene en el Brasil ni Ministro, ni un Consulado de carrera, ni un Agente consular!

S. Pablo, uno de los Estados más ricos y de más importancia del Brasil, carece de autoridad española y en todo el interior del mismo no hay un solo agente consular. ¡300.000 kilómetros cuadrados de extensión, abandonados de manera tan censurable é infame!

Nos permitimos preguntar: ¿qué datos se reciben mensualmente, en el Ministerio de Estado, acerca de la importancia y desarrollo de este comercio, facilitados por el brasileño que nos representa?

Y no puede negarse que carezca de importancia este territorio; bastarán los

anteriores datos para que no podamos ser desmentidos.

Para que se vea con cuanto fundamento hablamos, añadiremos que los datos que consignados quedan, son extractados del brillante Informe presentado a su respectivo gobierno por el enviado extraordinario Sr. De Bellis. ¡Qué diferencia entre nuestro gobierno y el de Italia! Verdad es que, como dijo muy bien La Epoca, de Madrid, en nuestra patria se hace caso omiso de todo aquel asunto de interés que pueda absorber la atención más de quince días, resultando de esta mortal apatía que ni el gobierno ni la prensa atiendan como se merecen las justas reclamaciones de 200.000 españoles desterrados y humillados, importados a aquella gente, un bledo el desarrollo de la riqueza patria.

Por nosotros puede la vergüenza continuar y hasta puede, si así le place al Ministro de Estado, nombrar a un pelagatos cualquiera para que desempeñe el cargo de Cónsul en San Pablo, pero consítele al Sr. Duque de Almodóvar del Río que aquí debe venir un Cónsul de carrera ó en caso contrario, una persona, con carácter de interino, para que estudie el personal de la colonia y confie el Consulado a un español serio, honrado y con capacidad suficiente. Esta es nuestra franca opinión.

Después de lo que dejamos expuesto, creemos oportuno llamar la atención del gobierno y de la prensa de España acerca del poco fundamento que tenía el Informe facilitado por la Compañía Trasatlántica, al declarar que no debían enviarse vinos al Brasil porque la situación económica del país así lo aconsejaba.

Valiente modo de informar. Por lo visto los españoles son los únicos que aquí se arruinan. Los portugueses, franceses, italianos, alemanes, etc., etc., jamás piensan en cosas tan infantiles y ensanchan cada vez más sus negocios en el Brasil. Pero para conseguir esto han trabajado y trabajan sin descanso, efectuando sus transacciones de la mejor manera posible.

Lo que obligó a la Compañía a lanzar semejante excoomunión sobre el mercado brasileño, fué la falta de buques para continuar haciendo la carrera a los puertos de esta República y aprovechó la ocasión para decir al gobierno y al comercio de la patria que, no convenía sostener relaciones comerciales con el Brasil.

Y... comió la subvención, dejando a los españoles expatriados con un palmo de narices.

¡Si todos los informes que llegan a la madre patria son como los facilitados por la Compañía Trasatlántica, arreglados estamos!...

LAS ALIANZAS

ESPAÑA Y FRANCIA.

El periódico La Tribuna publica un interesante despacho de su corresponsal en París, el cual asegura haber celebrado importantes entrevistas con algunos personajes influyentísimos en España.

El corresponsal habló con estos señores acerca de las noticias que circulan sobre una alianza de Francia con España.

Los altos personajes españoles manifestaron su creencia de que el ministro

de Negocios Extranjeros francés M. Delcassé tiene el decidido propósito de llevar a feliz término con España un tratado relativo a Marruecos y semejante al que une a Italia con la República francesa en la cuestión de Trípoli.

De esta suerte Francia podrá considerarse en Argelia completamente libre y segura.

Los personajes españoles no se recatan para asegurar al corresponsal que la opinión pública en España es ahora más favorable a una alianza con Francia que nunca.

En una alianza semejante, España llevaría la mira principalísima de conservar las Baleares y las Canarias.

La alianza con Inglaterra para este objeto sería actualmente imposible, porque los ingleses se han hecho antipáticos a los españoles.

Con Alemania tampoco sería fácil el acuerdo, pues aún está vivo el recuerdo del golpe de mano que los alemanes pretendieron dar en las Carolinas.

Le queda, pues, a España como única fuerza que pueda ayudarle a garantizar su dominio en las Baleares y en las Canarias la alianza con Francia.

La idea de que Mr. Delcassé piensa realizar el convenio es el nombramiento de monsieur Cambón para embajador de la República francesa en Madrid.

Monsieur Cambón tiene la misión de vigilar en Madrid los trabajos de las demás potencias, que quieren atraer a España dentro de su esfera de acción, y además intentará su principal objeto, es decir, celebrar una alianza franco española, usando todos los medios de persuasión sin ningún género de escrúpulos.

Un argumento de que podrá valerle monsieur Cambón con el gobierno español es el de convencer a la dinastía reinante de que, sin faltar a los deberes de nación amiga, Francia podría dejar en libertad al partido revolucionario que tiene por programa el establecimiento del régimen republicano en España.

LOS SUBMARINOS.

Hace dos años próximamente, el cable transmitió al mundo entero las siguientes frases pronunciadas por Mr. Holland, ingeniero yanqui, constructor del submarino que lleva su nombre: Los acorazados ingleses están a merced de los submarinos franceses.

Excepto España, la más obligada como la iniciadora del nuevo invento con Monturuirol y la ensayadora de más resultados prácticos con Peral, todas las naciones de Europa se preocuparon de la amenaza terrible que aquella predicción auguraba para las escuadras y todas ó casi todas empezaron a estudiar el problema para poder llevar a la práctica la construcción del barco sumergible.

Las experiencias de Brest han venido a demostrar la verdad de las palabras fatídicas del sabio americano.

Cuatro submarinos después de acreditar sus condiciones inmejorables a flote en tres días de crucero y con mal tiempo en el Canal de la Mancha, sin el entor-

pecimiento más leve en sus aparatos, han penetrado sigilosamente después de señalados por el Semáforo hasta la ensenada de Lanberbach, donde estuvieron el tiempo necesario para acumular energía con recursos propios y después se sumergieron para surgir otra vez a menos de 400 metros de un acorazado en movimiento con este objeto.

Nadie pudo observar el rastro más insignificante en tanto estuvieron sumergidos.

Y como rumor, rumor que no dudo sea una verdad, se dice que estos mismos entraron en Portsmouth y efectuaron un crucero alrededor de la escuadra inglesa allí anclada, sin que ésta se diera cuenta de tal hecho y saliendo del puerto con resultado igual para todos.

Esto, que hará época en los anales del progreso marítimo, cambia en un todo la táctica naval y obliga a la transformación de la estrategia.

El acorazado al uso, cuya eficacia militar era problemática, pues la guerra chino japonesa é hispano americana, nada prueban, ha entrado en un período de duda aun mayor, tocando a poco que se estudie en los límites de la inutilidad manifiesta.

Los submarinos de distintos tipos ofensivos y defensivos que los franceses poseen, no son ya buques en ensayo, no deben considerarse un problema a resolver: está resuelto; la incógnita está despejada en las experiencias efectuadas.

Son barcos de valor incalculable, por acaparar ellos solos la supremacía, según los buques militares existentes en el poderío naval.

Estas maravillas de éxito, hacen presumir que los cincuenta y siete acorazados ingleses solo pueden estar seguros en un dock herméticamente cerrado.

Los franceses poseen hoy el arma más temible, más incontrastable, el summum de la fuerza moral y material; arma que será tanto más útil cuanto más osado sea el que la posea; ella abre campos al atrevimiento humano, al valor personal, a la aventura heroica, excluida de las colisiones marítimas por la impunidad, el triunfo será del más temerario.

Al decir que a nuestros arsenales y astilleros el nuevo invento abría horizontes brillantísimos, recordaba las palabras del ministro de Marina inglés al comunicarle el éxito de las experiencias francesas: «Los submarinos—dijo—traen innumerables peligros; el de más consideración será que levantará a su postración a algunas naciones débiles; esas son, sin disputa, las favorecidas.»

«Palabras que yo traduzco así: Si España tiene submarinos, el estrecho de Gibraltar llegaría algún día a cerrarse para nosotros.»

El dominio del Mediterráneo sería de la raza latina, y ante un conflicto Gibraltar aislado y nosotros sin poder llegar a Malta, ¿qué sería de la India?

Claro es que para tener submarinos se necesita construirlos, y en España, muerto Peral, no sabemos si existe algún hombre que en su cerebro bulla algún proyecto de esta índole.

Fácilmente se consigue en esta época de invenciones maravillosas.

Efectúense concursos de construcción

Despidiéronse, y dos horas después monsieur Delaborde, acurrucado en la berlina de la diligencia que le llevaba a Amiens, reflexionaba en todo lo sucedido. Pero ya sentía de otro modo; los inconvenientes que con tanto calor había enumerado, la impaciencia de la carga que le había impuesto la muerte, desaparecían como desaparecen las esperanzas de un paisaje severo con la niebla argentada del amanecer. Se trasportaba a los primeros años de su vida, a las escenas de su infancia y de su adolescencia, en las que su hermana había hecho tan gran papel, recordaba cómo había compartido con ella sus juegos, y el interés que ella tomaba por sus estudios; qué feliz era en las vacaciones al volverla a ver y al hablar con ella; qué proyectos hacían para un porvenir que no había de separarles nunca. ¿Y cómo se habían cumplido estas ilusiones infantiles? Se acordaba de una falta que había cometido cierto día, causando un gran disgusto a su padre; quién había obtenido su perdón, quién le había reprendido con tanto calor, y quién le había defendido con amor tanto? Su hermana, su amiga de entonces, aquella a quien tantas veces había prometido que nada podría desunirles. Y, sin embargo, por razones de interés, se había apartado de ella, había dejado de visitarla; es cierto que había asistido a sus funerales;

pero asistió acaso a su lecho de muerte y de dolor? ¡Ayudó, asistió y sostuvo acaso al marido que ella tanto amaba, y cuyo honor le era tan caro? ¡No le había rechazado bajo el pretexto de que era un hombre poco práctico, é incapaz para los negocios? Y la niña, la única hija de su hermana, ¿no le había parecido una carga insostenible?... Mientras que el coche corría, los árboles del camino le parecían, a la luz de la luna, espectros que extendían sus brazos descarnados, creía ver en la oscuridad la cara de Cecilia que le miraba tristemente y le decía:

—Sé bueno con ella; ella soy yo.... ¡y nos queríamos tanto! acuérdate.

—Sí,—respondía él,—yo seré bueno: pero, ¿lo serán los demás?

Al fin el sueño disipó estas meditaciones; pero en cuanto despertó sintió que su resolución era firme y entera, y se acordó de Gertrudis con cariño. Al llegar a Amiens al medio día, vió que su mujer le esperaba, y en su rostro leyó el cuidado que esta sentía en el fondo de su alma.

—¿Qué ha resultado de la niña?—le preguntó en seguida.

—La asamblea de familia me ha conferido la tutela; he visto a la chiquita, y estoy decidido a traerla con nosotros.

—¿Días míos!—interrumpió Mad. Dela-

en torno de sus hijos, ó para consultar el reloj, como si quisiera adelantar el tiempo.

En frente, y resguardada del fuego por una pantalla, estaba sentada su mujer, con una linda labor de punto sobre su falda y leyendo una novela de Walter Scott, recién publicada entonces. Madame Delaborde había sido muy bonita y le gustaba que los demás lo recordaran; aún conservaba mil gracias de su juventud en sus dorados y sedosos bucles, en su transparente y delicada tez, en sus puras y correctas facciones y en su elegante figura, y todo ello estaba realzado con una expresión amable y mucho esmero en el vestir. Aquella noche llevaba un vestido de seda morado, cuello y puños de valenciennes, gorra de encaje negro con lazos morados, y algunas alhajas de buen gusto que la completaban un medio luto muy elegante. Cuando dejaba el libro y volvía a tomar la labor, manejando con gracia la lana y las agujas, brillaba entre sus dedos un magnífico rubí digno de aquellas manos que Van Dick hubiera escogido por modelo. Y aún tenía otras joyas cuya edad revelaba la suya; sus dos hijas, sentadas junto a la mesa de en medio; Enriqueta, la mayor tenía diez y seis años cumplidos, menos bonita, pero más bella que su madre, morena, de talle esbelto, y mag-

na, su madre, lo fué mucho también. Hay familias perseguidas por la mala suerte. Y después de una pausa, añadió:—desearía ver a la niña antes de tomar ninguna determinación.

—¿Señor!—le dijo con dulzura Mlle. Ivonet,—dudo que la podás dejar aquí. Estará mejor con vos. De todos modos, la vais a ver.

Salió, y volvió en seguida con una niña de unos diez años, vestida de negro, y que se adelantó con un aire triste y temeroso. Su aspecto conmovió interiormente a su tío, pues al ver aquel traje negro, aquel rostro flaco y macilento, y aquella actitud abatida por la prematura desgracia, sus entrañas se compadecieron, pensó en sus propios hijos, y la impaciencia que antes había sentido desapareció de pronto. Atrajo hacia sí a la niña, la abrazó cariñosamente, y con voz que procuró suavizar, la dijo:

—Querida niña, soy tu tío, el hermano de tu pobre mamá; ¿no has oído hablar de mí?

—Sí,—contestó Gertrudis sin alzar la cabeza.

—¿Me tienes miedo?

La niña no contestó, pero miró a mademoiselle Ivona; esta se sonrió, y dijo, levantándose:

—Señor, voy a dejaros solo con ella. Y así que estuvieron solos, la niña se

decrétese premios para los mejores proyectos de esta índole, dénese facilidades a propios y extraños, y seguro estoy que aparecerán muchos olvidados, muchos oscurecidos por estrella negra, que poseerán algo portentoso, mucho más allá de la última palabra dicha en la navegación submarina y a flote.

El principio de Arquímedes es de una exigencia abrumadora.

Demasiado abrumadora, hay el consuelo de que la ciencia lo ha vencido muchas veces.

¿Quién duda que pueda vencerla una y cien veces más?

El submarino es una prueba de ello y una revolución en el arte naval.

Todas las revoluciones destruyen para crear.

Esta destruye un mundo de ciencias, de industria, de riqueza.

¿Qué podrá crear?

ENRIQUE SALVADOR GARCÍA.

DE CADIZ

Viernes 26.

Há sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Dolores Nicolau y de Arámburu, para el rico labrador de Córdoba D. Diego Serrano.

La boda se efectuará en la primera quincena de Noviembre.

El Sr. Obispo de Málaga oficia al Gobernador civil, que pueden ser nombrados vocales de las juntas de Instrucción pública, los párrocos de los pueblos de esta provincia, pertenecientes a aquella Diócesis.

El claustro de la Escuela de Comercio acordó por unanimidad, a propuesta de su Director don Luciano Bascuñana, crear para el próximo año académico cursos de taquigrafía y escritura mecánica.

En breve se anunciarán las matrículas.

No hemos de encarecer la importancia del asunto.

Anoche se reunieron los organizadores de la becerrada de los dependientes de comercio.

Probablemente se efectuará la fiesta el último domingo de Octubre.

El ganado será de Medina Sidonia.

Las cuadrillas serán las mismas del año pasado, y dirigirá la lidia un antiguo torero de mucho cartel.

La desgracia de ayer.

Muerte del hijo del general Sotomayor.

Una terrible desgracia, de la cual fué víctima el único hijo varón del General Gobernador de esta plaza Sr. Alvarez de Sotomayor, ocurrió ayer del modo más inesperado y fatal.

Serian próximamente las tres de la tarde, cuando el Secretario del Gobierno Militar Sr. García Reguera y los jefes de los cuerpos de la guarnición, recibían casi simultáneamente urgentes avisos de que al hijo del General había ocurrido un grave accidente en la torre de la iglesia Colegial.

Acudieron al lugar del suceso y pudieron comprobar la triste noticia; el desgraciado joven D. Alberto Alvarez de Sotomayor yacía al pie de la torre, muerto, habiendo sido inútiles cuantos auxilios corrieron a prestarle las personas que presenciaron el lamentable suceso.

En el balcón de la torre que se halla bajo el reloj, se veían las señales de la causa de la terrible desgracia. Un gran agujero como de un metro de diámetro se veía en la soledad del balcón y trozos de piedra estaban esparcidos junto al cadáver.

El General no se encontraba ayer en Jerez; por la mañana había salido en un carruaje con dirección a la Sierra de las Cabras, donde posee el Sr. Alvarez de Sotomayor una dehesa, a la cual tuvo que trasladarse para concurrir a una operación de deslinde que había de durar dos ó tres días.

El hijo del general había salido de su casa a medio día y acompañado de su compañero de estudios, el joven don Enrique Tarrío y Godino, decidieron en mal hora subir a la torre de la Colegial para mirar desde ella con unos gemelos las vistas que desde aquella altura se divisaban; pidieron permiso y acompañados de un monaguillo subieron a la torre.

Al llegar al balcón grande, se asomaron a él y dícese que el joven Tarrío hubo de advertir a su compañero que una piedra del piso del balcón se movía, a lo que no dando importancia el Sr. Alvarez de Sotomayor, entró en él y vuelto de espaldas a la baranda, se puso a contemplar los adornos del doble arco que forman el hueco del balcón; en aquel momento, una piedra como de un metro sobre la que se hallaba el desgraciado joven, cedió de pronto a su peso, arrastrando en su caída, al Sr. Alvarez de Sotomayor, quien vuelto de espaldas a la baranda, no encontró nada a donde asirse, cayendo por el agujero abierto, y siendo tan repentina la caída que su compañero que se abalanzó a sujetarlo, sólo pudo cogerle los puños de la camisa con los cuales se quedó entre las manos, viendo horrorizado a su amigo estrellarse contra el pavimento de la calle.

Algunas personas que pasaban, el presbítero Sr. Marmolejo y algunos canónigos de la Colegial que entraban al coro, acudieron presurosos al saber lo ocurrido, encontrando expirante a la víctima del fatal accidente.

El Pbro. Sr. Marmolejo, notando que aun vivía, le absolvió, subcondonó, a los pocos instantes dejó de existir el desgraciado joven.

Su compañero, presa de terrible sorpresa, apenas se daba cuenta del suceso, y no podía reponerse del susto y la congoja que le produjo el accidente.

En el acto se enviaron avisos a los jefes militares, al gobierno militar y al Juzgado, acudiendo entre otras personas el coronel de Villaviciosa Sr. Bayles, el teniente coronel jefe del depósito de sementales Sr. Carmona, el ayudante del General Sotomayor, Sr. Primo de Rivera, el secretario del Gobierno Capitán Sr. García Reguera, el Alcalde accidental Sr. García Pérez, el Médico Sr. Alamán, el Secretario del Municipio Sr. Rivero y otras muchas personas que deploraban el triste fin del hijo del general.

Al poco rato llegó el Juez del Distrito de Santiago Sr. Sierra, quien auxiliado del actuario Sr. Camacho, instruyó las primeras diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver, el cual fué conducido por cuatro soldados a la próxima factoría militar, mientras se preparaba a la madre y hermanas del finado.

El Coronel Sr. Bayles fué encargado de esta triste misión, comunicando a la señora del general Alvarez de Sotomayor, con las precauciones posibles, su triste desgracia.

La escena que se desarrolló en el Gobierno militar, no es para describir.

En las primeras horas de la noche fué llevado en un atadid el cadáver a la casa Gobierno, y excusamos también relatar la triste escena.

Por orden del Sr. Bayles salió inmediatamente una pareja de la Guardia civil, para que sin perder momento fuesen a comunicar al General la tristísima noticia, que hasta las últimas horas de la noche no era posible llegase a conocer el Sr. Alvarez de Sotomayor, por la distancia a que se encuentra de la ciudad.

La desgracia que sufre el digno y pundonoroso general, es de las más tremendas que puede experimentar el corazón

de un padre y se aumenta todavía por la consideración de las circunstancias y excelentes cualidades que concurrían en el infortunado joven.

Era este el único hijo varón del señor Alvarez de Sotomayor, que como es sabido tiene numerosa descendencia femenina, y era además un joven de clara inteligencia, aplicadísimo y pundonoroso estudiante, había cursado en nuestro Instituto los últimos años del Bachillerato, obteniendo las primeras notas y matriculas de honor en casi todas las asignaturas.

En Junio último hizo con gran brillantez los exámenes del grado de Bachiller, mereciendo también la nota de Sobresaliente.

Por su talento, aplicación y respeto a sus profesores, era considerado el joven D. Alberto Alvarez de Sotomayor como un completo modelo de estudiantes; y a la triste impresión que su desgracia ha producido, se une la consideración de la pérdida, de quien hubiera sido sin duda un hombre útil a la sociedad y era ya legítima esperanza de sus padres.

Al deplorar nosotros tan terrible desgracia, enviamos de todas veras al ilustre General Sr. Alvarez de Sotomayor, el testimonio de nuestro pesar por el gran infortunio que le agobia, y aunque tan inesperada y tremenda desgracia es de las que no pueden tener lentitud más que en los consuelos de la religión, pueden tener la seguridad el digno general y su estimable familia; de que en su duelo toma parte la población entera.

El acuerdo tomado, anoche por el Excelentísimo Ayuntamiento de dar oficialmente el pésame al Sr. General, responde al sentimiento que en todas las clases sociales ha producido la desgracia que todos deploramos.

Descanse en paz el malogrado joven y Dios des resignación a sus desconsolados padres para sufrir tan inesperado golpe de la fatalidad.

Salón Estava.

El primer estreno de esta segunda temporada no ha salido del todo mal.

Gasparcho andaluz, juguete cómico-rico en un acto y en prosa lisa y llana, original del Sr. Arniches, con música de los Sres. Calleja y Lleo, hizo reír anoche al numeroso público que acudió a Estava. La obra no pretende más que eso, hacer reír; y aunque al principio es lánguida como ella sola, luego se enmienda, se anima y logra su fin, el fin para que fué creado: dar al público gusto y a los autores gloria. El libreto es sano, no tiene nada de malo y abunda en chiste que por lo general son de ley; la música es endable, y ni el tango de La Meceadora mueve a aplaudir.

La obra, en conjunto, fué bien interpretada.

Magdalena Domingo, es preciso decirlo, no estuvo del todo bien en su papel; no encajó en el tipo; si lo estudia mejor quizás lo sigue.

De los demás artistas que tomaron parte en la obra se distinguieron la Sra. Peris y el Sr. Ortas (padre) que fué muy aplaudido, caracterizando bien el papel del Señor Frasquito; un curda político con mucha gracia.

Esta noche hará Carmen Domingo La Trapera y seguramente se llenará el teatro.

Se anuncian los estrenos de La Divisa, Plantas y flores, Lola, Montes y El Cu rita.

O. G. Q.

Gacetas.

Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS

Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61

originales de día y de noche.

Granja Experimental de Jerez

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

DIA 25 DE SEPTIEMBRE.

Table with meteorological data: Temperatura máxima 33.5, mínima 14.0, media 23.7, máxima al sol 39.0, etc.

Sesión municipal - Presidencia

Por el alcalde accidental Sr. García Pérez, celebró anoche cabildo ordinario de segunda citación el Excmo. Ayuntamiento.

Asistieron los concejales Sres. Fuentes, de los Ríos, Sala Pineda, Sánchez y Sánchez, de los Reyes, Jiménez, López de Carrizosa, García Gil, Alvarez Algeciras, Coloma, Marqués de Casa Bermeja, Rodríguez, Alamán, Vergara, Picardo, Hernández y Delgado Arcila.

El Secretario, Sr. Rivero, leyó el acta de la sesión anterior, que fué aprobada. También se aprobó el proyecto de distribución de inversión de fondos municipales, para el mes de Octubre.

Se autorizó a la Alcaldía para satisfacer el cupón número 37 de los títulos del Empréstito, que vence en 1.º de Octubre.

Acordó asistir bajo mazas a la función del Santo Patrono y subvencionarla con la misma suma que en años anteriores.

El concejo acordó quedar enterado de un oficio del Sr. Administrador Especial de Hacienda de esta ciudad comunicando haber sido dados de bajas en el amillaramiento varias fincas rústicas y urbanas destinadas a servicios públicos.

Se acordó conceder la pensión de 750 pesetas anuales a D. Francisco Pedrosa Ruiz, alumno que fué pensionado por el Municipio hasta que terminó los estudios del bachillerato, para que estudie en Sevilla la carrera de Ciencias.

Pagó a informe de la Comisión respectiva un escrito de D. Francisco Martínez Viercio, solicitando remuneración por los servicios que viene prestando en la plaza vacante de Director del Laboratorio.

Previo el pago de los derechos correspondientes, se concede a D. Juan Cortina, la propiedad de una parcela de terreno en el Cementerio Católico; para construir un panteón familiar.

Se le señaló línea para la reedificación de una casa de su propiedad en la calle Algarve, a D. Jacobo Pan y Girau.

De conformidad con el dictamen de la Comisión de Asuntos Jurídicos, se acordó reintegrar a D. Antonio Rosado Mariscal, la cantidad que satisfizo por gastos de la escritura de permuta de unas parcelas de terreno.

Con la venia de la presidencia, abandonó el salón el concejal Sr. de los Ríos, porque iba a tratarse de un asunto que afecta a persona de su familia.

Leyóse un escrito de la señora viuda de D. José Pérez Morales, pidiendo se le conceda alguna pensión con que atender a su subsistencia y la de sus hijos.

El Sr. Alamán propuso se concediese a la viuda del Sr. Pérez Morales, una paga de toca y que el escrito pasase a informe de la Comisión de Gobierno interior, para ver si hay medio habil de conceder lo que se pide.

Mostróse conforme con el Sr. Alamán, el Sr. Picardo, pero rogó a la Comisión vea si puede reducir algunas de las pensiones anteriormente concedidas, y sacar de ellas la que se concede, con objeto de no gravar más el presupuesto.

El Marqués de Casa-Bermeja rogó a la Comisión informase lo antes posible.

Propuso el Sr. Alvarez Algeciras que la paga de toca se abonase con cargo al capítulo de personal, donde hay cantidades sin librar, por haber vacantes algunas plazas.

Así se acordó.

El Sr. Rivero leyó el acta de los ejer-

cios practicados en el Instituto por los alumnos de las escuelas públicas y privadas que aspiran a los premios que concede el Municipio.

Se consideran por el tribunal, como dignos de premio a los niños José Oria de los Ríos y Manuel Simonet Sánchez, alumnos de la escuela pública de San Dionisio y a Manuel Barroso Ramirez, alumno del colegio de San Pablo.

Y se consideran aptos para la segunda enseñanza, a Francisco Grajales Estévez, José Junco Reyes, Juan Benítez Pérez y Salvador Pérez Tordesillas, alumnos de las Escuelas Católicas; y a los del Colegio de San Pablo Tomás Orellana Romero, Julio Cueto Díaz y Rafael López Cepero Alvarez.

Se acordó autorizar a la Alcaldía para que resuelva lo que estime conveniente, así como para abonar los gastos de matriculas de los alumnos pensionados que cursen la segunda enseñanza.

El Marqués de Casa-Bermeja propuso que una comisión del cabildo presidida por el Alcalde, pasase al domicilio del general Sr. Alvarez de Sotomayor, a darle el pésame por la inmensa desgracia que le agobia.

Así se acordó.

El Sr. Rodríguez preguntó a la Alcaldía por qué el horno regulador se surte de harinas fuera de la localidad, existiendo aquí cuatro fábricas.

Contestó el Sr. García Pérez, que careciendo de datos en el momento, no podía contestar al Sr. Rodríguez, pero que lo hará en la sesión próxima.

Y sin otro asunto, se levantó la sesión.

Antes de la sesión se reunió la Junta Municipal de Asociados, acordando efectuar por administración la cobranza del encabezamiento de consumos.

Se nos ruega la inserción

de las siguientes líneas: «Teniendo en cuenta la actividad y la iniciativa del Sr. González Hontoria y los beneficios que se han de seguir obteniendo de su acertada gestión como Alcalde, nos permitimos rogarle que haga examinar la extralimitación que se observa en un trozo del camino de la Rosa Celeste, donde al colocar una cerca de alambres se ha tomado próximamente como un metro de la vía pública, dejando convertido aquel trozo en una estrecha vereda, en perjuicio del tránsito y aun de la belleza de la finca aludida. Creemos, pues, que procede una inspección por la celosa Comisión de Policía rural para que se corrija el error cometido por los operarios que colocaron dicho alambrado. No dudamos que será atendida esta justa advertencia. - Varios transeúntes.»

Sigue estando concurrida

la Exposición de los trabajos hechos en el anterior año escolar por los aventajados alumnos de la Academia de Bellas Artes, institución que sigue honrando al pueblo de Jerez y singularmente a las dignas personas que la dirigen y a cuantos también contribuyen a su sostenimiento.

Bien venidos. - Ayer han regresado de su larga excursión por las provincias del Norte y de la mayor parte de España nuestros estimados convecinos los Sres. Ruiz del Rio con sus bellas hijas Cristina y Sofía.

D. E. P. - Víctima de rápida dolencia, falleció ayer el estimable joven D. Jorge Gómez Romero, dependiente de la casa de tejidos de los señores Cardero Peraita y C.ª. A su atribulada familia enviamos nuestro pésame.

De trenes. Ayer llegó a ésta el expreso de Sevilla, sin haber enlazado con el de Madrid, a causa del retraso sufrido por el último, con motivo del choque de un tren de mercancías y una máquina en Santa Elena.

La vía quedó interceptada y a esa causa se debió también que anoche no llegase a ésta el correo de Madrid.

Nuestro convecino el ilustrado joven D. Germán Latorre y Sotien

acercó a su tío, y con voz muy bajita le dijo: -¿Sacadme de aquí, por Dios!

-No estás contenta con Mlle. Ivona? -la preguntó él sorprendido.

-Madamoiselle es muy buena; pero las colegialas... ¡ay tío, cuánto me hacen llorar! dicen que mis padres debían darme a los suyos, y que se han muerto sin pagarme. Si vieras cuánto me lo echan en cara Agueda y Emma; y no quieren juntarse conmigo en los recreos. ¡Tío, por Dios, no me dejéis aquí!

-Hija mía, hoy no te puedo llevar, tengo que avisar antes a tu tía y a tus primos.

-¿Tardaréis mucho? -dijo la niña con inquietud. -¿Me olvidareis? ¡Ay tío! ¡por Dios lo ruego! que sea yo criada en vuestra casa antes que colegiala aquí!

-Criada no serás, -la dijo él colocándole su mano sobre su cabeza con ademán cariñoso.

-Sí, tío; quiero aprender a trabajar para pagarles a todos, y así no hablarán mal de mi querido papá...

No pudo acabar; el llanto la ahogaba, y su tío la abrazó. En el mismo instante entró Mlle. Ivona, que la cogió en sus brazos y la dijo:

-Querida hijita, no estaréis abandonada, sosegados;

-A vos siempre os amaré, - exclamó

III.

La llegada.

El saloncito de Mad. Delaborde presentaba en el anochecer de 18... el más bonito cuadro de costumbre. Eran las seis, pero ya había oscurecido, y el frío y la lluvia de afuera daban mayor encanto al bienestar interior. Mezclaban su claridad con la de un buen fuego varias velas y una magnífica lámpara, y con sus combinados resplandores alumbraban la roja sillería; los grandes cortinones que caían formando majestuosos pliegues; los dorados muebles de forma antigua, que hoy estarían de moda; las brillantes flores de la alfombra blanca que cubría todo el suelo, y todo aquel lujo sólido de los antiguos tiempos; y las antiguas casas. Pero mejor asunto había allí para llamar la atención de un pintor, y éste le formaba la familia reunida en torno de la chimenea, presentando diversas actitudes y contrastes. Junto al fuego, y reposando en una marquesita su alta y robusta persona, M. Delaborde recorría su periódico, y de cuando en cuando lo bajaba para fijar su mirada satisfecha y tranquila,

borde; -esta decisión es repentina, y contraria a lo que pensabas al marcharte.

-Es verdad; pero me he convecinado al hablar con Gertrudis de que no podía quedarse en V... La historia de mi desgraciado cuñado ha hecho cierto ruido, y la niña siente mucho los desdenes que recibe.

Mad. Delaborde alzó los hombros, y dijo a media voz:

-¿Y piensas librarla de ellos?

-En casa, sí, y en este particular estoy decidido; al fin es la hija de mi hermana. Espero, querida mía, que la recibirás bien; exijo esto de tu cariño.

Mad. Delaborde no contestó, porque había comprendido en el tono de su marido que su resolución no admitía réplica y era bastante sumisa para no suscitarle violentas contradicciones, y bastante sa-gaz para comprometer su influencia en inútiles discusiones.

la niña abrazándola con efusión; -sois muy buena, nunca lo olvidaré.

-Despedíos de vuestro tío, hija mía, hay que ir a cenar.

Hasta muy pronto, Gertrudis, -dijo M. Delaborde, -no olvidaré mis promesas, quedad tranquila.

-Tenéis razón, Mlle. -añadió cuando la niña se hubo retirado; -Gertrudis no puede permanecer aquí, por más que os ame, y seáis tan maternal con ella. Vuestras colegialas la tienen poca simpatía.

-La niñez es muy cruel, -dijo la pobre maestra; -algunas han contado lo que han oído en sus casas, dos de ellas pertenecen a las familias que han perdido sus intereses (dispensadme, señor), en la quiebra de monsieur Arduin. En el círculo de estas criaturas han corrido ciertas palabras y ciertos comentarios, y de resultas, han mostrado a Gertrudis, a pesar de todos mis esfuerzos, un desdén que le ha llegado al alma. Caballero, esta niña está llena de pundonor.

-En este caso, mucho tiene que sufrir; pero en mi casa, al menos, estará al abrigo, y así lo espero, de estas crueles heridas. Aun os la dejaré algunos días, Mlle., y la recomiendo a vuestra bondad; ya tendré el honor de escribiros y os enviaré lo necesario para el viaje y para todo lo que pueda ocurrirle.

MORENO HERMANOS S. EN C.

PLAZA DE CASTELAR.---CADIZ.

TELÉFONO, NÚMERO 19. - PRECIO FIJO. - APARTADO NÚMERO 2.

Se han recibido la mayor parte de los artículos para la próxima estación, lo que tenemos el honor de participar á la numerosa clientela de esta casa.

CERRADO LOS DOMINGOS Y DÍAS FESTIVOS

ha terminado los estudios de la carrera de Filosofía y Letras, obteniendo la nota de Sobresaliente en todas las asignaturas y en el grado de Licenciado.

El Sr. Latorre se propone hacer oposición al premio de Licenciado.

Felicidades al estudiante inteligente joven que con tal brillantez ha logrado terminar sus estudios.

Terminada su temporada de baños en San Telmo, han marchado á Sevilla en el expreso de ayer tarde, la familia de D. Romualdo Jiménez, y los distinguidos médicos sevillanos doctores D. Antonio Gallegos y D. José Orozco.

Procedente de Cádiz ha llegado á ésta, con el fin de usar las aguas medicinales de San Telmo, el distinguido médico doctor D. José Tolezano.

Citación.— Antes del día 1.º de Octubre próximo, deberán presentarse en el Gobierno Militar de esta plaza, para ser pasaportados para Cádiz, los soldados José Domínguez Delgado, Emilio Romero García y Diego Benítez Maza.

Permuta.— La maestra auxiliar de la academia de niñas de Nuestra Señora de Consolación D.ª Luisa Regife, ha solicitado permutar con su compañera D.ª María Mercedes Ruiz Torres, que presta sus servicios en la academia de Nuestra Señora del Socorro.

Entre los bañistas que marcharon á Sevilla en el expreso de ayer, figuran el Sr. Sivarín, y su señora, que se van satisfechísimos del resultado obtenido con el uso de las aguas de San Telmo, con las que ha conseguido curar radicalmente una lesión antigua (dos años) de los huesos del pie derecho.

El Sr. Mereño y Casademunt, Profesor de esgrima que ha sido de varias academias militares, y autor de los tratados de sable, florete y fusil armado con bayoneta, ofrece sus servicios á domicilio, teniendo su residencia en la calle de Cerrón núms. 25 y 27.

Enfermos.— Ayer se encontraba algo mejorada de la dolencia que le aqueja, la distinguida señora de nuestro vecino D. Francisco García Pérez.

El alcalde Sr. González Hontoria también ha obtenido gran alivio en sus padecimientos, abandonando el lecho. Lo celebramos, deseando el completo restablecimiento de ambos pacientes.

Junta.— Bajo la presidencia del alcalde accidental, Sr. García Pérez, se reunió anoche la Junta Municipal del Censo de población, aprobando en definitiva el Nomenclador de esta ciudad.

A causa de encontrarse enfermo el médico D. José Fernández Jiménez, se ha encargado de prestar sus servicios en la Casa de Socorro, el profesor D. Juan Gallardo Lobato.

Decomiso.— El teniente de alcalde Sr. Sánchez y Sánchez, mandó ayer repasar el pan en el Mercado Central de Abastos, dando por resultado el decomiso de 39 kilos, que no tenían el peso legal.

Se encuentra en ésta la virtuosa Visitadora General de las Hermanas de San Vicente de Paul, Sor Cayetana de la Sota, acompañada de su secretaria.

¿Cuál ha sido llamada siempre la ciudad más culta de España? Cádiz.

¿Cuál el pueblo más alegre de su provincia? Sanlúcar de Barrameda.

El pueblo sin rival para pasar la temporada de verano y tomar las renombradas aguas de «Las Piletas», cuyo establecimiento es el más cómodo y delicioso de España, rodeado del mar, de navasos y con un tranvía de vapor para facilidad de los agüistas.

Pescado podrido.— El inspector veterinario D. Francisco Sánchez Villegas, mandó ayer retirar del Mercado Central de Abastos 169 kilos de pescado que estaban en estado de putrefacción.

Detenidos por la guardia municipal:

Tres por desobedecer al sereno que les reprendía por tercera vez al promover un escándalo en la tienda de La Fama. Un individuo reclamado por la autoridad judicial.

Otro por insultar á su tutor al negarse éste á darle dinero, promoviendo un escándalo.

Subasta.— La quese anuncia para el aprovechamiento de pastos, montanera, monte bajo y labor de estos Montes de Propios, se celebrará el día 9 de Octubre y no el 1.º como se había anunciado por la prensa.

Noticias de Sevilla.

—D. Pedro Rodríguez de la Borbolla, acompañado de los Sres. García Guerrá, García Galindo, Clavijo, García Barredo, Algarín, Liach, Carriado, Hoyuela, Fernández Palacios, Mallol, González Ruiz y Santa Cruz, visitó esta tarde al Sr. Gobernador civil.

Al abandonar el despacho del Gober-

dor el Sr. Rodríguez de la Borbolla, nos manifestó que, tanto él como sus amigos políticos, habían salido muy satisfechos de la entrevista tenida con el señor Polanco.

—Con motivo del descubrimiento de la estatua de D. Miguel de Mañara en uno de los días de la próxima feria, se celebrará en la Caridad una misa cantada y Te Deum.

Al acto serán invitadas las autoridades. El día fijado para la inauguración del monumento se dará una comida extraordinaria á los pobres acogidos en aquella santa casa.

La Asociación Jerezana de la Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas:

Familias socorridas con metálico, 3.

Familias socorridas con metálico y bonos para comer en las tiendas populares, 6 con vales de comestibles y combustibles, 149.

Id. id., con bonos ó con vales solamente, 124.

Total de bonos repartidos para comer en las Fondas populares, 590.

Vales de comestibles y combustibles repartidos, 178.

Socorros extraordinarios, 4.

Total de individuos socorridos, 832.

En la Administración de Consumos se recandaron en el día 26 2.937'06 pesetas.

Gran establecimiento de muebles de lujo en toda su extensión, de Mateo Marín Pérez, Algarve 30. Esta casa se encarga del decorado de habitaciones y alcobas con el mayor gusto y economía; con el fin de competir con todas las de su clase cuenta con fábricas de pasamanerías y cordonerías, ofreciendo muchos artículos en las mejores condiciones económicas.

Confirmado por la práctica.— Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la úlcera del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Las GOTAS CONCENTRADAS de **HIERRO BRAVAIS** son el remedio más eficaz contra la **ANEMIA**, CLOROSIS y COLORES PÁLIDOS.

El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero.

Se construye jamás. Nunca ennegrece los dientes. En muy poco tiempo procura: **SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA**

Descuente de las farmacias.— Solo se vende en Francia y en España. Véase la lista de farmacias. Distribución: 130, Rue Lafayette, PARIS.

Anuncios de Interés

REPRESENTANTE.

Se necesita uno inteligente en maquinaria, para acreditada marca de motores extranjeros. Dirigirse por escrito á W. H., Centro de anuncios, Rambla del Centro, 37, Barcelona.

Se vende paja de trigo inmediato al kilómetro 10 de la carretera de Jerez á Trebujena, á 15 pesetas la carrada. Los vales se recogerán en la calle Francos núm. 36, de diez á doce.

REALIZACION.

Ultimos días de venta de muebles y otros efectos.—Medina 31, pral.

NO MAS HERNIAS

D. Francisco Blanco, especialista en reducciones y curaciones de todas las hernias por antiguos y modernos métodos, con ilustres reguladores de nueva invención, con ilustres reguladores en las caderas para adaptarlos á la configuración del cuerpo, evitando así toda molestia que pueda causar toda presión brutal; extirpados han conseguido el premio de Medalla de Oro en el Concurso Médico de Bruselas por sus muchas curaciones efectuadas hasta el día.

Además se construyen aparatos ortopédicos, piernas artificiales y fejas para señoras y caballeros.

Gabinete en Cádiz, Sa. Francisco 3, frente á depósito de vinos de los Sres. Martiñez del Cerro y C.ª.

Pasa á domicilio para toda persona que necesite de su facultad dentro y fuera de la localidad.—P.ª ra los encargos dirigirse á D. Andrés Astorga, Confeitería del Arsenal, Plaza de Alfonso XII, 5.—Jerez de la Frontera.

AVISO AL PÚBLICO.

Los herederos del finado Antonio Fernández, antiguo y acreditado cosario de esta ciudad á Cádiz, Sevilla y pueblos intermedios, tienen el honor de manifestar á sus muchos y antiguos parroquianos y al público en general, que la oficina que ha establecido en la Plaza de Plateros la antigua criada que fué del finado, R. Mateos, nada tiene que ver con esta su casa y oficina, que ha seguido y seguirá funcionando bajo el nombre de Antonio Fernández por sus sobrinos y herederos, en la Plaza de Plateros, los cuales ofrecen sus servicios correspondiendo así al favor que el público le dispensa.

Se arrienda el rancho del Tambor.

—Para tratar de su ajuste, Mesones 6,

MARCA REGISTRADA

Rioja Clarete

Compañía Vinícola del Norte de España

BILBAO Almacenes HARO

REPRESENTANTES EN LA PROVINCIA DE CADIZ

ARVILLA Y COMP. Pto. de Sta. Maria

Venta exclusiva en Jerez, en la bodega de **LOPEZ Y MORALES** Curtidores I

AGUAS CLORURADAS SÓDICAS SULFUROSAS

en **SAN TELMO**

Premiadas con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Industria, Comercio y Ciencias de 1902.

ESPECIALES

para la curación del ESCROFULISMO, HERPETISMO, ENFERMEDADES DE LA PIEL, ANEMIA Y ENFERMEDADES NERVIOSAS.

Temporada Oficial: de 1.º de Junio á 30 de Septiembre.

El Médico del establecimiento tiene establecidas las siguientes horas de consulta:

EN EL BALNEARIO: De siete á nueve de la mañana y de cuatro á seis de la tarde.

EN EL HOTEL JEREZ: De diez á doce de la mañana y de tres á cuatro de la tarde.

De ocho á nueve de la mañana recibe á los soldados y pobres de solemnidad en el Balneario.

INFORMES Y FOLLETOS, AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO, Calle de los Ciegos número 10, de once de la mañana á cuatro de la tarde.

HOY SÁBADO á las cinco en punto de la tarde será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de EL JOVEN **D. Alberto Alvarez de Sotomayor Y RAMIREZ,** (Q. S. G. G.)

Sus padres, hermanas, tios, primos, Director espiritual, demás parientes y afectos,

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor y asistir al funeral que se celebrará á las cuatro y media de la tarde en la parroquia de S. Juan de los Caballeros y seguidamente á la conducción de su cadáver, por cuyo favor les quedarán eternamente reconocidos.

Vivia: Plaza de S. Juan, núm. 9

No se reparten esquelas.

HOY SÁBADO á las cinco de la tarde, será conducido al Cementerio Católico de esta ciudad, el cadáver de EL JOVEN **D. JORGE GÓMEZ ROMERO** falleció á los 17 años de edad, después de haber recibido los Santos Sacramentos (Q. S. G. G.)

Sus Jefes Sres. Caldero, Peñalá y C.ª, sus padres (ausentes), hermano, hermanas, tios, tios políticos, primos, Director espiritual, demás parientes y afectos,

Suplican á las personas de sus relaciones y amistad, se sirvan encomendar su alma á Dios Nuestro Señor, y asistir al funeral que se celebrará en la parroquia de San Miguel, y seguidamente á la conducción de su cadáver, á cuyo favor quedarán reconocidos.

Suplican por su tío (ausente) D. Bernardino Romero, los señores Romero y C.ª

Vivia: Plaza de Alfonso XII, 2.

(No se reparten esquelas.)

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—La Merced. MAÑANA.—San Miguel. SANTO DE HOY.—Santos Cosme y Damián, hms. y San Vicente de Paul of. y fr. MAÑANA.—Santos Adolfo ó Adolfo y Juan hems. mrs. y el Bto. Simón de Rojas. IGLESIA DE LA MERCED.

Hoy, en que las Hijas de la Caridad celebran la fiesta de su Santo Patriarca y Fundador San Vicente de Paul habrá una solemne función á las diez de la mañana, en la que será el orador el Dr. D. José Verrea Bejarano, Cura Rector de la Parroquia de Santiago.

En este día á la misma hora del anterior, se cantarán segundas vísperas, y después se hará por los Claustros la procesion del Santo Escapulario, con la imagen de Nra. Sra. y S. D. M. Autorizará todos estos solemnes actos la Real presencia de Nuestro Divino Re-

dentor, en el Augusto Sacramento del Altar. IGLESIA DE LA VICTORIA.

Desde el próximo mes de Octubre se celebrará la Santa Misa en dicha iglesia á las nueve los días de precepto.

Telegramas

Huelga de panaderos.— Los consejeros del Banco.—Alba y Paraiso.

Madrid 26 de Septiembre de 1902, á las 0'25.

En San Sebastián se han declarado en huelga los panaderos. Hoy regresan todos los consejeros del Banco que se hallan ausentes para asistir al Consejo, que es de gran importancia.

Asegúrase que Alba se separa de Paraiso.

Jetos y tratinas—Sardinas al mar.

Madrid 26 de Septiembre de 1902, á las 10'15.

Trescientas lanchas jeteras en Vigo, han atacado á varias traineras tirándoles al mar las sardinas que habían comprado en Vigo. Este hecho ha producido gran sensación en las costas de Galicia.

Protección á los obreros.

Madrid 26, á las 11.

Se anuncian medidas eficaces para que se obtengan los resultados que promete el Congreso protector de los obreros que acaba de celebrarse en Colonia bajo el especial patrocinio de los alemanes.

Las senadurías vitícolas—Miserias políticas.

Madrid 26, á las 11'30.

Reina marejada entre los prohombres de la situación por las numerosas pretensiones para obtener senadurías vitícolas, que se han de conceder antes de abrir las Cortes.

Las fiestas de Barcelona—Excito—Buena impresión.

Madrid 26, á las 12.

El gran éxito de las magníficas fiestas cívico-religiosas de la Virgen de las Mercedes en Barcelona ha causado gran satisfacción al Gobierno y á los elementos más templados del fusionismo, que consideran este lisonjero resultado como un elemento favorable para la solución de los asuntos religiosos con la Santa Sede.

Proyectos de Marina—Los submarinos.

Madrid 26, á las 12'45.

Después del regreso de la Corte se esperan acuerdos muy importantes en el Ministerio de Marina relacionados con la construcción de submarinos.

Canalejas y su próximo viaje.

Madrid 26, á las 13.

Vuelve á asegurarse que Canalejas renunciará á pronunciar discursos políticos en su excursión á Alcoy y á otros puntos.

El Papa y la democracia cristiana.

Madrid 26, á las 13'15.

Es objeto de grandes alabanzas el Papa, por el tacto y prudencia con que está resolviendo los rozamientos que se observan entre algunos de los que figuran entre la democracia cristiana de Roma y de Italia.

La reforma de los impuestos en Alemania.

Madrid 26, á las 14.

En Alemania se esperan graves resoluciones económicas para reformar los impuestos y obtener economías que reduzcan el gran déficit que ya se advierte en el presupuesto actual.

En favor de la enseñanza obrera.

Madrid 26, á las 15.

La ampliación de la primera enseñanza en varias naciones de Europa es objeto de gran atención por parte de los Gobiernos, correspondiendo así al clamor de la prensa que pide la extinción de la ignorancia en las clases obreras.

Aumento de la Marina japonesa.

Madrid 26, á las 16.

El Japón se propone aumentar su marina en mayor grado de lo que su Gobierno tenía dispuesto.

COTIZACION

CIERRE DE LA BOLSA DEL 26 DE SEPTIEMBRE á las 16'30.

4 POR 100 PERPÉTUO INTERIOR.	
Fin de mes	73'80
Al contado (títulos)	73'85
Al contado (carpetas)	00'00
Mercado fuerte.	
Amortizable 5 p. 8	93'65
Acciones del Banco de España	474'00
de la C.ª Tabacalera	401'50

CAMBIOS	
Paris	34'00
Lonáres	00'00
Exterior español en Paris.	00'00

FERNÁNDEZ BOUSSINOT Agente de Bolsa.

SALÓN ESLAVA

A las ocho, EL DUO DE LA AFRICANA. A las nueve, GAZPACHO ANDALUZ. A las diez, LA TRAPERA. A las once, LOHENGRIN.

JEREZ EN EL BOLSILLO, á 1'50 ejemplar encuadernado.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE FILIPINAS: Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona, cada cuatro sábados, ó sean: 4 Enero, 1.º Febrero, 1.º y 29.º Marzo, 26 Abril, 24 Mayo, 21 Junio, 19 Julio, 16 Agosto, 13 Septiembre, 11 Octubre, 8 Noviembre y 6 Diciembre.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO: Servicio del Norte: Servicio mensual á Vera Cruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17; el 18, de Valencia; el 19 de Alicante y de Cádiz, el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, regresando á Barcelona por Santa Cruz de Tenerife, Cádiz, Málaga (facultativa), Alicante y Valencia.

Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 26 de cada mes. Salida de id., idem el 27 á las diez. Llegada á Santa Cruz de Tenerife, el 27 á las quince. Salida de id., id., el 28 á las diez y ocho. Llegada á Santa Cruz de la Palma, el 28 á las seis. Salida de id., id., el 29 á las diez y ocho. Llegada á Santa

Cruz de Tenerife, el 30 á las seis. Salida, de id., id., el 1.º á las diez. Llegada á Las Palmas de Gran Canaria, el 1.º á las quince. Salida de id., id., el 1.º á las diez y ocho.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE VENEZUELA Y COLOMBIA.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz

LÍNEA DE TÁNGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

VAPORES DE IBARRA Y C.

LUNES Y VIERNES á las cuatro de la tarde. Admiten carga y pasajeros - Consignatario en Cádiz, Cánovas del Castillo, núm. D. José de la Viesca.

Servicio regular con salidas fijamente entre Sevilla, Marsella y puertos del litoral.

Salidas de Cádiz: Para Argén, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Aragón, Barcelona, Celta y Marsella, admitiendo carga á flete corrido para los principales puertos de la mar.

LUNES Y VIERNES á las cuatro de la tarde. Para Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona.

Compañía Holandesa Hesselink Hermandad & C.ª, Extractores de vinos de España Portugal. Arnhem, Jerez de la Frontera PAISES BAJOS | Cerrón. 16

PIANOS y armoniums.—El antiguo y conocido afinador y compositor de pianos Enrique Terzi Piazza, ofrece sus servicios á muy económicos precios á todas las personas que lo deseen.

Compone y afina armoniums, pianos de manubrios, armoniums y toda clase de instrumentos de cuerda. Hace bordones para pianos y los vende sueltos ó colocados y afinados.

Tiene voces para armoniums, afinados en su tono muy eco ómicos.

Se vende un piano excelente en muy buen estado, en precio ventajoso. Se puede ver desde las dos de la tarde en adelante en su taller de reparaciones de instrumentos calle Santa María número 17.

Las personas que deseen de sus servicios pueden dar aviso por escrito, depositando la carta en el buzón que hay en el zaguán.

Importante.—Se compran papeletas de la sección de alhajas del Monte de Piedad y de la Agencia de Préstamos La Favorita.—En la Tornería núm. 14 informarán.

ALMACENES DE TEJIDOS

DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

1.º Mendizábal 2--Teléfono núm. 60.—PRECIO FIJO.—Apartado 14

Esta Casa tiene el gusto de participar á su distinguida clientela que ha recibido el surtido general de todos los artículos propios para la presente estación, tanto en SEDERIAS de todas clases, como Granadinas caladas GRAN MODA, ORGANDIS FANTASIA lisos bordados y rayados. LANERIA estilos puramente modernos. Últimos modelos en Capas de paño perforado, glase y tul negras y de color.

Enaguas de seda y de alpaca. Corbatas para señoras. Blusas hechas y en cortes, bordadas de todos colores.

Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico

Catáforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonificación que le proporciona la energía eléctrica, consigue su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La *Catáforesis del estómago* realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, que es insensible los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia, pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La *Catáforesis* es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperímetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL, 4, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante opúsculo sobre las acciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZA
MIL PESETAS

PÍLDORAS DE RIAZA DE PÉREZ NEGRO

Recomendadas por médicos y enfermos como la mejor preparación que se conoce para curar las fiebres intermitentes, ya sean TERCIANAS, CUARTANAS ó COTIDIANAS.

Cajas con 80 y 40 píldoras, 5 y 3 pesetas. De venta en todas las farmacias de la provincia, remitiéndolas también directamente su autor, previo pago de su importe, desde cualquier punto que se le pidan.

Farmacia de Pérez Negro, Ruda 14 — MADRID —
DEPÓSITO CENTRAL:
Guillermo Garcia, Capellanes 1, Madrid.

Debilidad de la Garganta

¿Siente usted como un cosquilleo constante en la garganta? ¿Se pone usted ronco con frecuencia? ¿Se esfuerza siempre en arrojar flema? ¿Está usted molesto por la tos? Si es así padece usted de debilidad de la garganta. Y esta afección empeorará de cada día más. Quizá á estas horas ya le ha debilitado á usted. Si no puede ir pasando con tal estado de la garganta, entonces no hay más que curarla.

PÍLDORAS DEHAUT

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que se cree con los demás purgantes, esto no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el chocolate. Cada cual debe, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, según sus ocupaciones. Convoque el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

El Pectoral de Cereza del DR. AYER

cura la debilidad é inflamación de la garganta, y lo realiza porque es un remedio calmante y curativo de suma eficacia. No es cuestión de botellas y más botellas y grandes dosis. A menudo con un frasco pequeño se realiza la curación completa.

Se halla de venta ahora en frascos de mediano tamaño á precios reducidos.

Píldoras del Dr. AYER, Asesorado por el Mejor Presente.

PÍLDORAS DEFRESNE

LA PANCREATINA
Adaptada por la Armada y los Hospitales de París.

DIGESTIVO el más poderoso el más completo

Digiere no solo la carne, sino también la grasa, el pan y los dulces.

LA PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.

POLVO - ELIXIR

En todas las buenas Farmacias de España.

CHOCOLATES Y CAFÉS DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TES, TAPIOCA.

37 RECOMPENSAS INDUSTRIALES

Imprenta de EL GUADALETE, Compás 2

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DR. TRIGO.

Única premiada en la Exposición de París 1900, Medalla de oro, Niza 1901.—Aprobada por la Real Academia de Medicina

Este acreditado producto ha reemplazado completamente en España á las magnésias inglesas y es un refresco atemperante con aroma de limón puro, que basta probarlo una vez para reconocer su superioridad. Rechazar las numerosas imitaciones.

Se halla de venta en todas las farmacias y droguerías de España

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Posfato de Cal Crocoestado

El remedio las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaces las TOSES RECENTES Y ANTIGUAS para curar los BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Taine Cléop., París y LAS GRANDES FARMACIAS.

VERDADEROS GRANOS DE SALUD DEL DR. FRANCK

Purgativos, Depurativos y Antisépticos

Contra el ESTREÑIMIENTO

JACUEGA - MESTAR - PEGADEZ GÁSTRICA SIN CAMBIAR SUS COSTUMBRES ni disminuir la cantidad de alimentos, es tomada con las comidas, y despiertan el apetito.

Exijas el Bótilo adjunto en 4 Colores, impreso sobre las cajas azules medicadas y sobre sus envoltorios.

Toda cajita de cartón ó otra clase, no será más que una falsificación peligrosa.

París, Farmacia LEROY, 9, Rue de Cléry y EN TODAS LAS FARMACIAS.

P. O. Monte y Montorell